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ФІЛОСОФСЬКІ ОСНОВИ ТЕОРІЇ ОБЛІКУ  

ПОСТІНДУСТРІАЛЬНОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

Економічна діяльність у світлі синергетичної парадигми потребує отримання 

достатнього обсягу інформації для аналізу закономірностей розвитку бізнесу. 

Обліковий спосіб мислення сприяє побудові специфічно організованого процесу 

збору й обробки даних з метою отримання інформації про об’єкт дослідження. 

Саме тому можна трактувати загальну дефініцію «облік» як особливий спосіб 

мислення, спрямований на різнобічне відображення економічної реальності 

шляхом створення ідеальних теоретичних об’єктів і побудови на їхній основі 

інформаційних моделей для задоволення інформаційних потреб користувачів. Таке 

трактування розкриває онтологічну сутність обліку та його здатність відображати 

об’єкти матеріального і нематеріального світу.  

Важливими є проблеми істини та її критеріїв, які вирішується через 

достовірність знання і знаходять своє відображення в обліковій гносеології. 

Достовірність або істинність знання досягається лише за умови поєднання 

чуттєвого і раціонального способів пізнання (формально-логічних та емпіричних 

методів). При пізнанні економічної чи будь-якої іншої реальності неможливо 

позбутися суб’єктивності сприйняття. Саме тому у теорії пізнання поділяють 

знання на «apriori» – незалежні від досвіду і відчуттів та «a posteriori» – отримані за 

допомогою досвіду та чуттєвого сприйняття. На основі цього поділу виділяють 

аналітичні й синтетичні судження. Аналітичні судження шляхом логічного аналізу 

визнаються істинними «apriori», а істинність синтетичних суджень, які отримують, 

вивчаючи світ завдяки відчуттям, доводиться через використання зовнішньої 

інформації, і вони можуть бути як «apriori», так і «a posteriori» істинними. На 

основі синтетичних та аналітичних суджень в обліку формується інформація 

способами моніторингу і збору даних про об’єкт дослідження; групування, 
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класифікації та створення нової інформації про економічну реальність; аналізу та 

інтерпретації інформації, виявлення трендів, закономірностей і розробки варіантів 

прийняття рішень. 

Різноманітні методи моніторингу та фіксації даних про об’єкти обліку можуть 

визначати різні комбінації інформаційного поля та створити різні уявлення про 

реальну економічну дійсність і стан об’єктів та їхню майбутню вартість. Саме тому 

важливим поняттям в обліковій теорії стає поняття «професійне судження 

бухгалтера», оскільки, вибираючи методи моніторингу та способи оцінювання, 

обліковець формує уявлення користувачів про фінансовий і соціально-економічний 

стан бізнесу, його ефективність, соціальну значущість і відповідальність. У процес 

моніторингу зовнішнього середовища вводиться елемент випадковості, що може 

спотворити істинне значення оцінки певного факту, який підлягає обліку. Це 

відбувається через стохастичну природу спостереження та ймовірнісний характер 

оцінок у системах стратегічного обліку, а тому забезпечує лише ймовірнісне 

відображення економічної реальності, яка може бути достатньою для управління. 

Обліковці упорядковують моніторинговий простір і обмежують його 

контрольними точками заміру (робочим планом отримання даних) відповідно до 

запитів користувачів, що кардинально відрізняється від сучасного стану теорії 

обліку, де простір спостереження обмежено існуючим стандартним планом 

рахунків, а методологія є апріорною для облікового працівника.  

Антропологія облікової науки досліджує інструментально-функціональну 

значущість інформаційних ресурсів в економічній діяльності, серед яких основними 

визначено інформаційний та мотиваційний компоненти. Саме тому облікова 

методологія має враховувати специфіку поведінки та культуру економічних 

відносин у процесах визначення і задоволення інформаційних потреб користувачів. 

Постіндустріальне суспільство основою економічних відносин визначає людський 

або соціальний капітал, що змушує облікову методологію переорієнтувати на 

задоволення не лише інформаційних потреб агентів економічних відносин, а й 

інформаційних запитів суспільства та окремого індивіда.  

Інформаційна теорія обліку формує поняття «облікова картина світу» або 

«облікова картина економічної реальності», що дає змогу виокремити специфічне 

облікове бачення реальності, яке обумовлено певним стилем і способом мислення. 

При зміні способу мислення виникає потреба у заміні старих парадигм новими і 

формуванні облікової картини економічної реальності з урахуванням усіх аспектів 

суспільно-економічного устрою. Про наукову картину світу йдеться тоді, коли 

досліджується вимірювальна діяльність окремого підприємства чи корпорації, 

оскільки облікова наука не формує загальної інформації про світ, а лише створює 

економічну (облікову) картину діяльності економічних агентів на різних рівнях 

узагальненням [1, с.257]. 

Переоцінка цінностей упродовж постнекласичного етапу розвитку науки та 

постіндустріального розвитку суспільства суттєво впливає на систему оцінювання 

об’єктів обліку: методологія оцінювання має бути позбавлена тотальної 
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стандартизації та єдиного грошового вимірника, а «суб’єктивна оцінка факту» може 

бути присутня в системі формування облікової інформації як професійне судження. 

Професійне судження в обліку розглянуто як: судження про факт (кількісна та 

вартісна оцінки) та судження про цінність (оцінка цінності чогось для когось). 

Встановлено, що традиційна матеріалістична система оцінювання має бути 

доповнена з урахуванням «нових цінностей» із необхідністю переосмислення 

ціннісних орієнтирів та внесенням поправок відповідно до вимог соціально-

економічних умов розвитку, які базуються на традиційних системах цінностей і 

здатні в реаліях сучасності виконувати свої функції. Облікова картина економічної 

реальності залежить від облікової методології та способу мислення науковців, а 

облікова інформація є відображенням взаємодії матеріального і нематеріального 

світів у просторі і часі. Це дає змогу розширити розуміння структури економічної 

реальності (рис. 1). 

Важливим завданням облікової науки є побудова економічної картини світу як 

динамічного теоретичного конструкту, який формує систему уявлень про 

економічну реальність суб’єкта господарювання та економіки загалом. Це дає 

можливість формувати об’єктивні знання про нього, його властивості та 

закономірності розвитку. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Облікове відображення економічної реальності [1] 
 

Облікова система формує інформаційне зображення економічної реальності 

підприємства або інформаційну конструкцію певних об’єктів у просторі та часі. 

Інформація впливає на об’єкти і процеси фізичної реальності через її осмислення та 

реакцію на неї з боку користувачів. За особливого способу мислення обліковців 

формується специфічне ставлення до об’єктів. Формуючи облікову економічну 

реальність, вони оцінюють не лише з природні або реально існуючі об’єкти, а й такі, 

які трансформуються обліковим мисленням у певні структури, що характеризують 

лише окремі сторони цієї реальності [2, с.445]. 

Таким чином, філософія є необхідною передумовою розвитку теорії обліку, 

оскільки сприяє розумінню його сутності та розвитку відносно часу, простору, 

руху й інших онтологічних категорій, розкриває можливості розширення 
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предметного поля, об’єктів, методології, дає відповіді на питання про призначення, 

структуру, зміст, функції, завдання тощо і сприяє дослідженню концептуальних 

основ науки.  
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БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК І ОПОДАТКУВАННЯ: 

 ГАРМОНІЗАЦІЯ СИСТЕМ 

 

Гармонізація бухгалтерського обліку і оподаткування є особливо важливим 

питанням сьогодення. Україна перші вагомі кроки на цьому шляху зробила з 

прийняттям Податкового Кодексу у 2011 році. Фахівці у сфері обліку і 

оподаткування пропонують розробити таку систему бухгалтерського обліку, яка б 

сприяла уніфікації систем, а також ліквідувала б асиметрію інформації в 

бухгалтерському обліку. 

Одним з важливих питань правового регулювання фінансової системи є 

регулювання бухгалтерського обліку, оновлення та гармонізація якого в усьому 

світі на порядку денному. Будь-які реформи бухгалтерського обліку як на 

міжнародному, так і на національному рівні передбачають також удосконалення 

податкової системи. 

На думку науковців податковий облік, як система, що забезпечує податкові 

цілі держави, виник в ХІХ столітті у зв’язку з прискоренням руху капіталу та 

розширенням міжнародного співробітництва. У світовій практиці податковий облік 

остаточно виокремлюється в якості самостійного інструменту економічного 

регулювання держави з кінця ХХ століття. Формуються правила, виходячи не з 

економічної сутності відносин, що виступають в якості об’єкта регулювання, а 

виходячи з потреб оподаткування. Подібне викривлення правил бухгалтерського 

обліку стало йти у розріз з інтересами інших користувачів фінансової звітності – 

інвесторів та кредиторів. Тому гостро постала необхідність розділення двох систем 

обліку – бухгалтерського і податкового [1]. 


